

世界经济论坛报告显示

全球旅游业年增速将升至5.2%

中国旅游业竞争力跃升至第十七位

本报日内瓦电 记者陈建报道:世界经济论坛日前发布《2015年旅游业竞争力报告》称,在过去4年中,全球旅游业以每年3.4%的速度增长,目前产值已占到全球国内生产总值的十分之一。与全球经济2.3%的年增速相比,旅游业在世界经济持续疲软状态下表现出强劲活力。今后5年,全球旅游业年增速预计将进一步上升至5.2%。

根据这份报告,发达经济体与新兴经济体之间的旅游业竞争力差距正在逐渐缩小。根据最新一期全球旅游业竞争力指数排名,中国从第四十五位跃升至第十七位。报告依据全球141个经济体通过发

展旅游业创造经济和社会效益的潜力,对其旅游业竞争力指数作出了排名。排名前十位的依然是传统旅游热门地区,依次为西班牙、法国、德国、美国、英国、瑞士、澳大利亚、意大利、日本和加拿大。西班牙首次成为全球旅游业竞争力最强国,被视为该国经济复苏的积极信号。

但与此同时,发达经济体与新兴经济体之间的旅游业竞争力差距正在逐渐缩小。特别是随着国际游客人数的日益增长和本地区中产阶层游客群体的壮大,东亚已经成为全球最具活力的旅游热点地区。在亚洲经济体中,共有9个进入榜单

前50位,其中包括日本(第九位)和新加坡(第十一位)等。

与2013年发表的上一版报告相比,中国的旅游业竞争力指数排名从第四十五位跃升至第十七位。报告指出,中国拥有惊人的文化资源和自然景观,每年举行的多个国际组织盛会带来为数众多的公务旅行者。中国在继续大力发展基础设施建设,尤其是机场等航空设施建设上取得了长足进步。

报告称,在内外需求持续增长的背景下,亚洲经济体需进一步完善数字化与基础设施建设,促进旅游业对社会经济的积极影响。报告建议,以旅游业为主导的

经济体应采取更好地适应市场变化,例如运用快速增长的移动互联网工具提供旅行搜索、计划、点评等服务。

此外,报告还建议一些经济体提升对自然环境的保护力度,进而提高未来的旅游业竞争力。世界经济论坛经济学家罗伯托·克罗迪表示,游客在选择出行目的地时对环境问题越来越敏感,借助媒体和互联网,他们能够掌握大量信息。很多经济体在应对旅游业挑战方面还有很多工作要做,如保护自然环境、发展信息技术,以及进一步推广文化遗产等。处理好这些问题将有助于提升旅游业竞争力并促进就业。



2.1% 美国3月份工厂订货大幅回升

据新华社华盛顿电 (记者江宇娟 刘勃) 美国商务部公布的数据显示,受运输设备订单大幅上涨带动,3月份美国工厂订货在连续下降7个月大幅反弹,显示美国制造业活动回暖迹象。

数据显示,3月份美国工厂订货环比增加2.1%至4765亿美元。其中,耐用品订货环比上涨4.4%至2412亿美元,非耐用品订货环比下降0.3%至2353亿美元。

10.6% 日本消费支出大幅下降

本报东京电 记者闫海防报道:据日本政府公布,3月份日本家庭消费支出平均为31万日元,扣除物价因素,实际支出比去年同期下降10.6%,这是近14年以来最大的降幅。统计表明,日本提高消费税率后,家庭消费支出已经连续12个月呈下降趋势。

0.4% 韩国规模以上工业增加值下滑

本报首尔电 记者杨明报道:韩国统计厅日前发布的数据显示,3月份韩国规模以上工业增加值环比下滑0.4%,时隔1个月再现负增长。分析认为,这主要是因为电子元件和原生金属等领域的产值数据不佳。

具体来看,3月份,韩国加工金属和其他运输设备产值环比分别上升13.1%和14.0%,但电子元件和原生金属的产值环比下滑,降幅分别达7.7%和4.3%。另外,3月份设备投资环比减少3.9%。



中欧关系研讨会在北京举行

本报讯 以“变革世界中的中国与欧盟——中欧建交40周年回顾与展望”为主题的中欧关系研讨会日前在北京举行。

研讨会由国家行政学院主办,来自中欧双方的20名智库专家、学者和资深外交官发言交流。与会专家认为,进入新世纪以来,中欧关系连续登上合作伙伴关系、全面伙伴关系、全面战略合作伙伴关系三大台阶。尤其是2014年3月,习近平主席作为国家元首首次访问欧盟总部,双方共同确定打造中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系,使中欧全面战略合作伙伴关系内涵更加丰富。

国家行政学院副院长陈立在致辞中说,中欧经贸关系是世界上规模最大、最具活力的经贸关系之一。目前以贸易为主导的中欧经济关系,正在向“贸易+投资”双轮驱动的模式提升,以往不平衡现象正在得到改变。(齐平)

儿基会在华合作提高减灾能力

本报讯 记者陈咏报道:在“国际减灾日”到来之际,为减少自然灾害对中国儿童及其家庭所带来的影响,卡地亚特善基金会和联合国儿童基金会携手与政府部门合作,加强灾害频发地区和贫困地区的防灾减灾能力。

据联合国儿童基金会代理驻华代表苏天明介绍,在该合作框架下,联合国儿童基金会将与合作伙伴共同在四川三个高危县开展工作,合作项目将会使超过40万育龄妇女以及17万在学校和社区的儿童直接受益。这一新的合作将通过强化预先规划、降低风险等灾害预防机制,确保能够为潜在的自然灾害做好准备,降低灾害给儿童带来的伤害。

软件正版化白皮书发布

本报讯 总部设在华盛顿的软件联盟(BSA)日前正式发布《软件资产管理促进软件正版化,提升IT效益》白皮书。该白皮书指出,使用未经授权的软件不仅会使企业自身面临法律风险,而且会为企业的信息安全埋下隐患。未经授权的软件使用比率越高,遭受恶意软件的侵害就越严重。

软件联盟亚太大区合规项目高级总监曾辉表示,软件是信息化的关键要素之一,对于提升企业竞争力具有不可低估的作用,正版软件是确保各类企业用户平稳、安全运行的业务基石。因此,中国企业应当更加注重企业软件资产管理,合理规划软件资产,以期实现企业的长期可持续发展。(宝木)



位于首尔蚕室的韩国最大海洋馆——乐天世界海洋馆近日正式对外营业,全馆共分为13个主题,容纳了650个物种,超过5.5万只海洋生物。海洋馆采用了25米宽水体箱设计和韩国最先进的生命支持系统,为海洋动物提供了最舒适的栖息环境。图为在海底隧道与白鲸互动的游客。本报记者 杨明摄



泰国多举措拉动外贸出口

□ 本报记者 崔玮玮



宋干节是泰国重要的传统节日,人们相互泼水表示祝福。随着泰国旅游业的发展,越来越多外国游客参与到宋干节庆祝活动。本报记者 崔玮玮摄

对于一向依赖外贸拉动经济增长的泰国来说,出口一直被认为是反映经济好坏的晴雨表。但自国际金融危机以来,受国际经济持续低迷影响,泰国出口情况迄今一直不尽如人意。

最新数据显示,泰国2015年第一季度出口出现了4%的负增长,其中前两个月出口总额仅有约345亿美元。泰国副总理帕蒂通近日发表讲话指出,欧美持续的低迷失业率和中国下调经济增长预期在一定程度上影响了泰国产品在主要市场的份额。此外,泰国现有最低日工资提高标准300泰铢,约合57元人民币,近几年来制造业的原地踏步,使得泰国产品在国际市场竞争力下降。同时,中小企业受人工成本不断提升而苦不堪言,大企业干脆直接向劳动力相对较低的其他东南亚

国家转移,致使泰国出口陷于尴尬现状。

为此,帕蒂通提出了泰国政府将要采取的措施。首先,他强调将敦促企业加大对产品质量的把关,同时扩大产品和服务的多样性。其次,帕蒂通表示将加大对企业在外投资所得的税收力度,以此来迫使更多资金回流到国内。此外,泰国政府准备加大财政支持力度,重点扶持农业,给予每个生产稻米的村庄100万泰铢(约合19万元人民币)补贴,并向农民提供更加优惠的软贷款,以鼓励生产其他经济作物。帕蒂通认为,通过政府一系列的刺激措施,泰国本年度出口将能实现1%的增长。

另一方面,泰国旅游业今年以来却持续向好。数据显示,今年第一季度,外国游客来泰旅游人数大幅

提升,在今年前两个月来泰旅游人数就高达520万之多,预计全年来泰旅游人数至少将达2800万。随着泰国局势逐步稳定,越来越多的游客开始重新涌入泰国。4月1日,泰国国王又正式批准解除戒严令,这无疑将会刺激更多人来泰旅游,大量游客的涌入以及相当的消费能力都将极大地带动泰经济的发展。据泰国旅游部门预测,4月份泰国传统节日宋干节还将为泰国带来约50万外国游客和145亿泰铢(约27亿元人民币)的收入。与此同时,约有200万泰国人也将选择在宋干节期间选择国内出游。泰国副总理及多家预测中心表示,现阶段旅游业是拉动泰国经济最主要的因素之一。特别值得一提的是,随着泰国放宽对华游客签证政策,越来越多的中国人也将泰国作为旅游的首选目的地。

沙特股市将于6月正式开放

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:近日,沙特资本市场管理局对外发布了向外国投资者开放沙特股市的最终规定,并明确新规定于6月1日生效,6月15日将正式向外国投资者开放规模5750亿美元的股市。

沙特股市是全球最后一批对国际投资者基本关闭的主要股市之一,长期以来外界一直期待其开放。去年,沙特政府曾表示将允许外国投资者直接买入沙特股票,以促进机构投资。经过研究和论证后,沙特最终确定了股市开放日期,这一决定获得了各界高度关注和好评。业界普遍认为,向外国投资者开放有利于改善上市公司治理,提高市场透明度。届时,整个中东地区最大的资本市场将吸引数亿美元外资,进而推动沙特经济发展。

根据最新发布的规定,管理资产规模不低于50亿美元的银行、经纪公司、基金管理公司和保险公司等合格外国投资机构,在获得沙特相关部门签发的投资许可证前提下,可直接投资沙特股市。同时,沙特资本市场管理局保留将资产规模限制下调至30亿美元的权利。

此外,为了避免大规模资金涌入造成市场动荡,沙特政府对外国投资者可买入的股票数量设定了上限。规定所有外国投资者总计持有的股票市值不得超过沙特交易所上市公司总市值的10%,全部外国投资者所持一家公司的股份比例不得超过该公司市值的20%,单个投资者对一家公司的持股比例不得超过5%。与此同时,外国投资者需要按照上市公司股息所得5%的标准缴纳所得税。

印尼“绿色投资”可享税收优惠

本报雅加达电 记者田原报道:印尼政府日前确定,包括地热、净水、天然气加工、发光二极管、无害废物处理在内的10个行业投资项目属“绿色投资”,可获得税收优惠。

根据印尼政府最新颁布实施的2015年第18号政府条例,在特定业务领域或特定地区投资,将获得所得税优惠。

印尼投资筹机构主席弗兰基·斯巴拉尼表示,“绿色投资”项目获得税收优惠,有助于国民经济中绿色产业投资份额的提高,“印尼的绿色投资每年若增长20%,其投资总额或将于2019年达到560亿美元”。

阿联酋政府官员和商界高管表示:

愿为“一带一路”建设作贡献

本报记者 徐惠喜

近日在北京举办的阿联酋“迪拜周”期间,阿尔多政府官员、商界高管到访。他们向《经济日报》记者表示,愿全面推进中阿战略伙伴关系,在共建“一带一路”、经贸合作、自贸区建设等方面展开深入合作。

阿联酋国务部长丽慕·哈希米表示,阿联酋地处战略要地,是东西方交流和合作的天然枢纽。作为丝绸之路经济带上的全球门户,阿联酋地理位置得天独厚,能为“一带一路”建设作出贡献。目前,中阿双方已达成共识,将推动各个层面的双边合作,以促进共同增长,利益共享。她特意用中文强调:“我在中国的经历让我坚信,中国和阿联酋有着共同的精神、能量和动力,去实现别人看来不可能实现的事。”

阿联酋驻华公使巴德尔·穆沙利赫指出,中国与阿联酋的双边关系已进入成熟阶段,两国间签订了一系列双边协议,涉及税收、投资保护、航空服务等

领域,双方正在全面推进中阿战略伙伴关系。在贸易领域,目前在阿联酋经营的中国企业约有4200家,其中在迪拜注册的中资企业就超过3000家,大都从事电子、机械、建材、服装、礼品和饰品等行业。中阿贸易屡创新高,去年双边贸易额高达548亿美元,同比增长18.5%。在金融合作方面,双方签订了55亿美元的货币互换协议,中国银行、工商银行、建设银行、农业银行等四大国有商业银行全部在迪拜国际金融中心设立了分支机构。此外,阿联酋还以创始成员国身份加入了亚投行。

对于中国大力推进的“一带一路”建设,穆沙利赫表示阿联酋举国欢迎,上至酋长,下至普通市民均对“一带一路”满怀热情,认为这是振兴连接中国和阿拉伯国家古丝绸之路的重要举措,中阿关系将由此变得更紧密。阿联酋正在扩建迪拜国际机场和马克图姆机场,这将为“一带一路”建设增加新的空中

通道,促进两国的贸易投资和人文交流。在人文交流方面,两国往来非常密切,今年前4个月就有300多个代表团到访阿联酋。目前阿联酋航空公司每周有70个航班往返于迪拜和中国的7个城市,加上阿提哈德航空和阿拉比亚航空,目前每周有130个航班穿梭于中阿两国之间。去年到访迪拜的中国游客达34.4万,同比增长25%。

杰贝阿里自由区是中东最大的自贸区。自由区首席执行官萨马尔·哈里布表示,中阿两国在建设自贸区方面合作密切。杰贝阿里自由区有着丰富的成功运作经验,该区30年前刚成立时仅有19家企业,港口集装箱吞吐只有区区几千个,如今入驻企业已超过7000家,集装箱吞吐量达1400万个,年贸易额达190亿美元,自由区的产出占整个迪拜经济的四分之一。阿方愿将其成功运作经验与中国分享。事实上,哈里布在上海自贸区筹备阶段就应邀访问上海,为自贸

区筹建出谋划策。

哈里布表示,目前已有248家中资企业入驻自由区,包括中石油、中铁建、海尔集团等,主要从事物流、分销等业务。他对中企的运转感到满意,称“表现非常好”。为吸引更多的中企入驻,自由区任命了中国业务代表,经常来华拜访潜在客户。

迪拜是中国了解阿联酋的主要窗口,为增加国民对迪拜的认识,中国友协与迪拜政府在北京举办了“迪拜周”活动。承办方猎鹰国际投资迪拜董事总经理丛宏彬表示,迪拜与中国互惠互利的友好合作发展顺利,双方的社会和文化交往随着经济关系的增进变得更为密切。目前,有20万中国侨民旅居迪拜,已占当地总人口的10%。中国与迪拜在彼此的发展中扮演着重要角色,双方都有意愿通过“迪拜周”这种活动,深入挖掘商业、旅游、文化和生活方式等领域能为双方带来的机会。